

为贫困人员提供500万元医疗风险保障、1848万元产业扶贫保障 人保财险南安市支公司助力脱贫攻坚有实效



■本报记者 王小清

金融扶贫，保险先行。中国人保财险南安支公司坚持服务乡村振兴战略，创新技术手段，形成了以医疗扶贫补充保险为主、产业扶贫保险为辅的扶贫新思路，为精准脱贫攻坚助推工作上交出满意的答卷。截至2020年9月底，累计为全市贫困人员提供了500万元的医疗风险保障，产业扶贫保险为累计4285户次贫困人员提供1848.89万元的风险保障。

发挥产业扶贫作用 鼓励贫困户发展生产

在人保财险南安支公司的墙上，挂着一面写有“扶贫保险 利国利民”的锦旗，这是家住东田的贫困户周某亲自送来的。周某一家三口原本靠他外出务工维持生计，然而，2015年4月周某被确诊患尿毒症，每星期要做三次透析，每次治疗要花六七百元，无法外出打工，妻子也要在家照顾他和还在上学的女儿，生活一下陷入困境，成了因病致贫的家庭。

在政府的支持和帮助下，周某申请了补助资金用于饲养牛羊、鸡鸭等牲畜及家禽，一定程度上缓解了经济压力。2019年，在镇、村干部引导下，周某为自己种养殖的产业办理了产业扶贫保险。本是图心安的一次投保，没想到却发挥了重要作用。

2019年10月2日至2019年12月19日，周某放养的羊两次出现意外死亡，人保财险南安支公司理赔人员接报案后第一时间前往周某家中查勘并



产业扶贫项目中获得理赔的贫困户送来锦旗。(资料图)

收集相关材料，两次共计为周某发放5000元的理赔款。周某深受感动，特地送来锦旗，感谢保险公司两次快速理赔帮助其及时恢复生产。

和周某一样，大多数建档立卡的贫困户，农业是他们主要的收入来源，但自然灾害、意外，和市场上农产品的价格波动等情况，却足以导致贫困户陷入“丰产不丰收”，甚至歉收的尴尬境地。

为鼓励建档立卡贫困户积极发展农业生产，发挥保险对发展农业生产的保障作用，化解风险，避免因灾返贫。2019年起，福建省政府制定出台了产业扶贫保险政策。同年，人保财险南安支公司与南安市人民政府签订产业扶贫保险合作项目，全市建档立卡贫困户名下所有农业产业项目，无论是种植的、养殖的，只要是属于农业生产范围内的作物、牲畜、家禽等，都可自愿投保。

据悉，建档立卡贫困户投保的农业产业项目，如遭受自然灾害或意外事故（如台风、洪水、暴雨等），向保险

联系人报案，或向村委会或挂钩帮扶干部反映，人保财险公司在核定损失情况后，会尽快按规定办理赔偿手续。

创新精准扶贫模式 摆脱因病致贫返贫

近年来，人保财险南安支公司不断创新扶贫模式，走出了一条精准扶贫的新路子。

为有效建立多层次的医疗保障体系，探索金融扶贫模式，南安市农业农村局与人保财险南安支公司签订了南安市贫困人口补充医疗保险协议。保险期间内，被保险人（贫困人员）在医保定点医院住院产生的符合当地医保政策范围内的医疗费用，经基本医保及大病保险报销后，凭农（医）保报销结算凭证个人自付500元以上部分人保财险公司按约定比例进行赔付。

与此同时，人保财险支公司做好健康扶贫与大病保险、基本医保、商业健康保险等医疗项目衔接；完善医疗

服务体系服务链，努力实现健康扶贫保险的“一站式”结算。

而就在刚刚结束的第七个国家扶贫日，南安市慈善总会与中国人民财产保险公司南安支公司签订“慈助医救助善+保险”项目合作协议，创新产业扶贫新模式。

据人保财险南安支公司总经理张良介绍，慈善总会参考近3年该项目善款支出，将人民币100万元以保费的形式交由人保财险南安支公司，转化为放大倍数的救助额度，年度内符合南安市慈善总会“慈善助医救助申请”标准的人群，即南安籍城乡低保家庭或低保边缘家庭患恶性肿瘤（包括白血病）、尿毒症、颅内病变、重症肝炎、三期肺结核、心肌梗死、狼疮性肾炎，50%以上烧伤或深二度烧伤或其他特殊情况确需慈善救助的，凭南安市慈善总会相关审批材料，人保财险南安支公司参照协议约定发放补助金。截至目前，已发放补助金30余万元。

预售开启 银行系商城玩转“双十一”

■本报记者 王小清

最近的你，是否在忙着加购物车付定金？今年的“双十一”比以往来得更早一些，10月21日零点，“双十一”购物狂欢节正式开启预售，各大电商平台的营销大战进入白热化。不甘寂寞的银行系商城，也同步上线预售活动。不仅如此，银行系商城还利用其支付工具的独特优势，推出信用卡分期免息、积分抵扣等福利。

银行系商城开启“双11”预售

从一开始为第三方平台提供支付工具，到不断深入参与“双11”，银行系商城试图吸引更多的消费者回流。今年，银行系商城和天猫“双11”同步开

(上接1版)

瓦工苏成水今年57岁，他跟砖瓦打交道40年，制瓦的动作他每天都要重复五六百次，瓦斗放置地上，放上泥料赤脚踩实，手脚配合将瓦斗挑起，放置工作台，木弓切割，木片刮平，一片瓦就基本成型，全程不到两分钟。“生瓦片”一片片叠起如同书页，放置阴凉处晾干。

“天有时，地有气，材有美，工有巧。”康美热土传承的技艺不止这些：康美镇文体服务中心报送的祭祖习俗和木偶头雕刻艺术同时被列入南安市第七批非物质文化遗产名录；康美人苏少隆2012年被评为非物质文化遗产住宅风水传承人，并设全国首家非物质文化遗产住宅风水传习所……

传承催化新活力

手工技艺的传承，既是百姓的安身立命之本，更是民族的传统文化之根。传承，则是这些技艺得以延续的唯一途径。

在梅星村的一座民宅内，记者寻访了一位古早味咸茶的传承人——苏榕。咸茶，又叫消气茶。闽南人喝咸

茶的习俗由来已久，不同于其他单一品种的茶，当地人在茶叶的基础上，加入了取自田间地头的五谷杂粮及草本植物等，炒制后的咸茶具有清热等功效。

随着时代变迁，这种工艺繁琐的清热良品式微，苏榕却逆流而上，不仅从父辈手中传承了完整的古法炒制工艺，更将其打造成一个品牌，带到更高的舞台上。

“我们这个咸茶是从外婆传给我妈妈，我妈再传给我。在我很小的时候，我妈每年端午节都会做很多咸茶，春节期间亲朋好友来我们家，她也会拿一些咸茶送给这些朋友。”母亲在炒锅前忙碌的身影深深地烙印在苏榕的脑海中，记忆里，家里总是收着各种看不懂的草本植物，至今，苏榕在梅星村的娘家院子里还有她母亲种下的薄荷和红叶紫苏。

如今，苏榕将咸茶手艺进行改良，引进现代化的生产设备，从口耳相传的传统销售发展为线上线下相结合的销售模式，2018年全国民族地区发展大会指定伴手礼、中国一乡一品认证产品、腾讯公益非物质文化遗产产业帮扶工程产品、入选第二届南安伴手礼名录……

“一开始我是想家族传下来的咸

茶能够让更多的人能品尝到，没想到做着做着，喜欢咸茶的人越来越多，我感觉很欣慰，希望能继续做下去。”提及初心，苏榕很实在。

在康美镇，这样接过父辈手中薪火的中青年不止苏榕一人。

木偶雕刻大师苏清良的儿子苏华荣继承了手艺，苏家的木偶技术传承了七代人。苏华荣将自家改造成了一个小型展馆，用来制作、展示、教学，取名“锦德木偶艺术传习中心”，他也有意识地培养自己的孩子接触美术创作。

传统九制熟地制作者苏荣耀接过父辈手艺已经第六个年头，到他手里已经传承十几代。清洗、蒸制、浸泡、静养……一年中做九蒸九制熟地要从八月十五开始，历经3个多月，到立春前如果有刮南风就全部要收完，苏家始终坚持全程传统的“九蒸九晒”手艺，最终制得九制熟地……

记者从康美镇文体活动中心了解到，康美镇是个文化底蕴深厚的乡镇，这里人杰地灵，拥有许多文化瑰宝。经过历史沉淀和代际传承，这些文化瑰宝都散发着各自的魅力，深深地吸引着四面八方的人们。它们在保有历史痕迹的基础上，也与时俱进，不断充

实完善。

除了上文所述传统手工文化外，依托雪峰寺发展的禅文化及旅游文化，通过千人抄经、舍得图书馆、禅文化节、禅商论坛、书画艺术作品展、禅意慈善公益晚会等活动，将佛教的平等、慈悲、智慧精神融入活动之中；福铁村结合本村实际，与闽南科技学院联手，盘活域内闽南古厝、特色人文等资源，推动特色乡村旅游文化，成功获评省级乡村旅游特色村等。

在此过程中，康美镇政府也在不断探索新时代形式下文化产业的走向与规划，将这些优秀传统文化糅合在一起。如连续多年举办的福铁敬字亭文化节中，就加入了乡村市集、文艺会演元素，原本在家创作的木偶匠人在文化节中登台亮相，强力吸粉；自2008年起，雪峰寺定期举办一日禅、三日禅、七日禅等公益禅修，打开庄严肃静的禅堂之门，邀禅师领众熏修，广迎具缘有志者。

此外，康美镇政府还计划举办南安“乡村振兴杯·康美之恋”摄影比赛，征集反映展示康美镇乡村振兴的村镇风貌、人文风情、闽科情怀、经济风采和旅游风光等内容的摄影作品，吸引文人墨客、摄影大家前来康美采风。



微信银行也可办理银企对账

本报讯 (记者 王小清) 昨日，记者从南安农商银行获悉，该行开通微信银行银企对账服务，对公客户可随时随地查询，免去到银行对账的烦琐手续和来回奔波的麻烦。

客户须携带对公有效证件、法人身份证件、经办人身份证件等材料至对公账户开户网点申请开通微信银行银企对账业务。之后在微信银行中绑定账户。当办理对账时，选择“智能服务-业务大厅-银企对账-对账查询与回执”，输入查询条件，根据步骤完成对账。如需下载，也可按步骤下载账单。

据悉，银企对账工作是银行在日常运营中完善内控体系、防控金融风险的有效手段，通过银企对账可以发现、避免和纠正因银行与企业账务不一致而隐藏或引发的一系列风险隐患。记者了解到，光大银行、平安银行等部分银行也在公司业务微信上推出银企对账功能以方便客户。

部分银行

免收黄金积存业务账户管理费

本报讯 (记者 王小清) 昨日，记者从邮储银行官网获悉，为提升客户体验，自2020年10月13日至2021年10月13日，该行将取消黄金积存业务账户管理费。

据悉，个人客户及对公客户将已购贵金属实物产品暂存放在该行的，原收费标准是总行根据产品实际情况确定，免收天数为20日，如超过免收天数，超出的天数中，黄金产品按每天每克0.05-0.1元收取，白银产品按每天每克0.1-0.2元收取，调整后，对代保管费执行免收的优惠政策，该行同时还对预提违约业务服务费也执行免收优惠。

贵金属交易

增加风险知晓确认环节

本报讯 (记者 王小清) 昨日，记者从光大银行获悉，根据上海黄金交易所《关于加强会员单位个人代理业务开户管理的通知》要求，该行对个人贵金属交易流程进行优化，即日起，新增客户须进行风险知晓确认，存量个人客户须进行风险知晓确认的补录。

记者了解到，未进行风险知晓确认的客户可在该行线下网点通过录音录像进行补录，或者在网上银行、手机银行等电子渠道进入贵金属交易时，阅读并勾选弹出的《中国光大银行代理业务风险揭示书》进行电子风险知晓的补录。

业内人士建议未进行风险知晓补录的客户及时办理，否则将影响未来的交易。据悉，从2021年1月1日起，该行将不再为未进行过风险知晓确认的投资者提供交易服务，届时将限制该类客户现货实盘品种的买入交易以及现货延期品种的开仓交易，客户已有库存的卖出或提货交易、已有持仓的平仓交易不受影响。



如果您有金融方面的任何困惑，希望得到金融界人士一对一的指导，不论大事小事，只要是关于金融的主题，都欢迎拨打咨询热线，小王：15805008350。

隐瞒病情投保可能得不到理赔

手机尾号6814的读者问：几年前查出患有心脏病，现在身体很好，症状也轻了，投保重疾险，是否应如实告知？

答：保险法规定，订立保险合同，保险人就保险标的或者被保险人的有关情况提出询问的，投保人应当如实告知。如果投保重大疾病保险，就要求投保人告知被保险人的既往病史。

投保人故意或者因重大过失未履行如实告知义务，足以影响保险人决定是否同意承保或者提高保险费率的，保险人有权解除合同。另外，投保人不履行告知义务，不论是出于故意还是过失，保险公司对于已经发生的保险事故都无权拒付保险金。

因此，专家建议，投保一定要如实告知，如果投保时未如实告知，保险公司推出了“补充告知”服务，方便投保人就投保时因故未做告知，或告知不详、告知有误进行“补救”。补充告知属于保全业务，投保人可以就之前未告知的内容向保险公司提出，并进一步补充告知。补充告知之后，原有的保单将由核保员进行审核。补充告知的核保除了要考虑投保时的情况，还要结合被保险人目前的健康情况综合考虑。那么补充告知后，原有保单可能按照原条件继续承保，保险公司也可能附加条件承保，或不接受承保解除合同。可见，虽然补充告知可能会面临被加费、责任除外或解除合同的风险，但不补充告知的后果更为严重。

(本报记者 王小清 整理)